第一章《机械运动和力》
一、选择题
1、甲、乙两车都作匀速直线运动。在下列几种情况中，能判断乙车比甲车慢的是（    ）

A.甲通过的路程为4000米，乙通过的路程为20米

B.甲通过1000米的同时，乙通过路程1200米

C.甲在30分钟内通过40千米，乙在2.5小时内通过150千米

D.甲的速度为54千米/时，乙的速度为20米/秒

2、甲物体以乙物体为参照物是静止的，甲物体以丙物体为参照物是运动的，那么以丙物体为参照物的乙物体是（    ）

A.可能运动       B.一定运动       C.可能静止         D.以上结论都可成立

3、作匀速直线运动的物体，8秒内通过的路程是20米，它在第4秒内的速度是（     ）

A.2.5米/秒         B.20米/秒         C.5米/秒         D.8米/秒

4、我们观看百米赛跑时，判断谁跑得快的根据是（     ）

A.速度的大小                          B.跑完相同的距离需要时间的多少

C.在相同的时间内，跑过的距离的长短    D.跑过相同的距离比较平均速度的大小

5、下列两个物体可认为是保持相对静止的是（    ）

A.地球和太阳                        B.一列直线行驶的列车中的1号车箱和铁轨

C.人走路时左脚与右脚                D.火箭发射离开地面时，火箭和被其运载的卫星

6、下列说法中正确的是（    ）

A.房屋造好以后，它就固定在原来的位置不动，所以固定在地球上的物体是绝对不动的

B.汽车驶过一座桥梁，汽车是运动的，而桥梁是绝对静止的

C.地球和行星都绕太阳运动，太阳在宇宙中是绝对不动的

D.宇宙就是由运动的物体组成的，绝对不动的物体是没有的

7、使用弹簧测力计时，下面几点说法中错误的是（    ）

A.弹簧测力计必须竖直放置，不得倾斜       B.使用前必须检查零点是否准确

C.使用时弹簧、指针、挂钩不能与外壳摩擦
D.使用时必须注意所测的力不能超过弹簧测力计的测量范围

8、在风速为3米/秒的东风中，某同学相对地面以3米/秒的速度向西跑，他的感觉是（     ）

A.有东风，风速比他不跑时更大      B.有东风，风速比他不跑时小些

C.无风                            D.有西风迎面吹来

9、科学知识可通过对自然的探究而获得。探究下列事实，其中具有减少摩擦作用的是（     ）

A.泥鳅体表有一层滑粘的液体        B.蛇的体表覆盖粗糙的鳞片

C.蜈蚣腹部有许多足                D.啄木鸟有尖尖的喙

10、用15牛的水平力把物体压在竖直的墙上，则墙受到压力的图示正确的是（     ）
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A          B           C             D

11、用圆珠笔写字时，手与笔杆之间的摩擦、笔尖与纸面之间的摩擦分别属于（      ）

A.滑动摩擦、滚动摩擦 B.滑动摩擦、滑动摩擦C.静摩擦、滚动摩擦 D.静摩擦、 滑动摩擦

12、作匀速直线运动的甲、乙两物体，它们的运动时间之比为1:4，运动路程之比为3:1，则它们的速度之比是（     ）

A.12:1            B.1:12            C.3:4            D.4:3

13、重力对人类是非常重要的，要是没有重力，那么下列情形中不可能发生的是（     ）

A.抛出去的石子就不会落地                  B.把盛满水的杯子倒过来，水不会流出来

C.用弹簧测力计称物体，弹簧测力计读数为零  D.水总是往低处流

14、甲、乙两物体分别以2米/秒和3米/秒的速度，在同一水平路上向同一方向作匀速直线运动，问下列哪种物体作参照物时，甲物体的速度在数值上最小（    ）

A.地球      B.迎面开来的汽车         C.乙物体       D.太阳

15、运动员在水平路面上骑自行车沿直线加速前进，车轮受到地面的摩擦力的方向是（     ）

A.前、后轮都向后    B.前、后轮都向前  C.前轮向后，后轮向前  D.前轮向前，后轮向后

16、一个运动物体在前2秒内的平均速度是3米/秒，后3秒内的平均速度是5米/秒，则它在5秒内的平均速度是（    ）

A.等于4米/秒     B.小于5米/秒而大于3米/秒    C.等于5米/秒    D.大于5米/秒
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17、下图中的烟和小旗，关于甲、乙两车相对于房子的运动情况，下列说法正确的是（    ）

A.甲、乙两车一定向左运动       B.甲、乙两车一定向右运动

C.甲车可能运动,乙车向右运动   D.甲车可能静止，乙车向左运动

18、关于平均速度，下列叙述中错误的是（    ）

A.平均速度就是物体在各处运动速度的平均值           
B.在相同路程内，物体运动的时间越少则平均速度越大

C.做变速直线运动的物体，在不同时间内，平均速度一般不相同

D.做变速直线运动的物体，在不同路程内，平均速度有可能相同

19、假如一切物体间的摩擦力突然消失，则下列哪些现象不可能发生（    ）

A.静止在水平路面上的汽车无法开动        B.无法用手握钢笔写字

C.微风能吹动铁轨上的火车                D.人轻轻一跳可以离开地球

20、下列情况，物体运动状态没有改变的是（    ）

A.雨滴从空中竖直匀速下落                 B.小朋友荡秋千      
C.关闭发动机后正在向前滑行的汽车         D.地球同步卫星

21、在日常生产和生活中，下面哪个措施的目的是减少摩擦（    ）

A.在机器内的转动部分加润滑油               B.自行车紧急刹车时用力捏闸

C.汽车轮胎上有好多花纹                     D.北方下雪时，常在道路上洒些灰渣

22、运载火箭在发射过程中，若不计空气阻力，则下列说法正确的是（   ）

A.点火前火箭竖直立在发射平台上时，只受到重力作用     
B.点火后火箭升空时，受到重力和向上的推力作用

C.点火后火箭升空时，只受到重力的作用                 
D.点火后火箭升空时，只受到向上的推力作用

23、在下列现象中，无法看到力的作用效果的是（    ）

A.用力压弹簧，弹簧缩短了                  B.足球在地上越滚越慢

C.用力弯锯条，锯条变弯了                  D.小冰块在光滑的水平面上匀速滑动

24、人站在匀速上升的电梯地板上，他受到的力有（    ）

A.重力、支持力     B.压力、支持力   C.重力、拉力、支持力  D.重力、支持力、摩擦力

25、用电线吊在天花板上的灯，属于作用力与反作用力的是（     ）

A.电线对灯的拉力 ，灯受到的重力         B.电线对灯的拉力，天花板对电线的拉力

C.灯受到的重力，灯对地球的吸引力        D.天花板对电线的拉力，灯对电线的拉力

26、下列各种现象中,属于滚动摩擦的是(      )

A.滑雪运动员的滑雪板与雪地之间              B.在自行车前进时，前车轮与地面之间

C.当自行车刹车时，车轮与地面之间            D.旋动瓶盖时，盖子与瓶口之间

27、在下列各种摩擦中，有害的摩擦是（    ）

A.人走路时，脚与地面间的摩擦                B.汽车后轮与地面的摩擦

C.电动机运转时个转动部分间的摩擦            D.皮带传动中皮带与皮带轮间的摩擦

28、重力为90牛的物体受到25牛的水平拉力作用后，在水平地面上向右作匀速直线运动，则物体受到地面的弹力是（    ）

A.25牛，方向竖直向上                B.90牛，方向竖直向上   
C.25牛，方向竖直向下                D.90牛，方向竖直向下

29、甲、乙两物体都做匀速直线运动，甲所通过的路程是乙的3倍，乙所用的时间是甲的3/2倍，则甲的速度是乙的（    ）

A.1/2倍       B.2倍         C.2/9倍         D.9/2倍

30、斌斌同学在日常生活中估计了以下数据，你认为合理的是（    ）

A.一只鸡蛋重约2牛               B.中学生的平均质量约80千克

C.他能举起重约400牛的杠铃       D.世界短跑名将格林百米短跑的平均速度约15米/秒

二、填空题

1、航天飞机在太空与空间站对接时，两者在空中飞行的速度大小和方向必须      ，此时两物体之间处于相对        。

2、一人用力拍桌子，桌面受到一个向   的压力，此力的施力物体是    ，受力物体是      ，同时人的手受到一个向   的反作用力，这个力的施力物体是    ，受力物体是      。

3、我国“神舟”五号载人飞船在酒泉航天发射场发射升空获得圆满成功。飞船在太空中成功完成的数百个运行动作，是通过喷射燃气来实施变轨、确定姿态的（即改变运行高度、运行方向），这是运用了                          的原理。

4、一列火车的车厢长为30米，在列车未开动时，某乘客以2米/秒的速度从车厢一端走到另一端需要       秒。当列车以13米/秒的速度做匀速直线运动时，乘客仍以2米/秒的速度从车厢一端走到另一端，所需时间为       秒。
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5、如图甲所示，一个长方体木块立在桌面上，用手指沿水平方向推它的上部，木块翻倒；用手指推它的下部，木块滑动，这说明力的作用效果与           有关。若用20牛的力竖直向上提起这个木块，请在图乙中画出这个力的图示。

6、重力和质量的关系式是      ，速度的计算公式是      。力的单位是    ，重力的作用点在     。某物体的速度是6米/秒合    千米/时。

7、摩擦力的大小与        和        有关系，骑自行车时，双手能握住车把，靠的是    摩擦 ；捏紧车闸至车子停止过程中，车轮与地面间的摩擦为        摩擦。轮胎上有凹凸的花纹是为了      。

8、两个作匀速直线运动的物体，甲的速度是2米/秒，乙的速度是3米/秒，它们通过相同路程所用时间之比t甲:t乙为       ；在相同时间内通过的路程之比 s甲:s乙为           。  
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9、如图所示，两个弹簧测力计重力不计，已知A物体重力为20牛，B物体重力10牛，那么C弹簧测力计的示数是       ，D弹簧测力计的示数是         。

10、用悬挂法可测出薄板形物体的重心，这是_______________的应用；检查墙壁是否竖直可用        ，这是根据重力的方向总是        的道理。

11、世界上跑最快的动物是猎豹，它捕猎时的速度可达36米/秒；飞最快的鸟是褐海燕，速度可达5千米/分；游最快的鱼是旗鱼，速度可达108千米/时。若三种动物比赛，第一名是       ，第三名的速度是      米/秒。

12、当玻璃球A撞到玻璃球B时，两个球的           都将发生改变；当人用力拉弓时，弓的       将发生改变，从上述事例中可知力的作用效果是：（1）力可以改变                  ，（2）力还可以改变                   。
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13、“扫帚不到，灰尘照例不会自己跑掉”这说明力是                   的原因。

14、某同学自制了一架水平仪。这架水平仪检验地面是否水平的依据是重力的方向是____________，图中所示的地面_________（填“左”或“右”）边较高。

15、一根绳子所能承受的最大拉力是490牛，它       （填“能”或“不能”）提起60千克的物体。如果仍用这根绳子到月球上提物体，最多能提        千克的物体（已知月球的引力是地球引力的六分之一）。

16、导弹追打飞机，导弹的速度为830米/秒，飞机的速度为800千米/时，若导弹发射时，飞机离导弹发射处的距离为10千米，则从导弹发射到击落飞机只需________秒。
三、实验题

1、某同学在研究弹簧的伸长与受到的拉力间的关系实验中发现了“弹簧的伸长长度与弹簧所受的拉力成正比”的规律：弹簧下面不挂重物时，弹簧长为20厘米，挂上一个重为0.49牛的钩码时，弹簧长22厘米；挂上重为0.98牛的钩码时，弹簧长24厘米；挂上重为1.47牛的钩码时，弹簧长26厘米。根据上述实验结果完成下表（整个实验过程都在弹簧的测量范围内）：      
	钩码的重力G（牛）
	0
	0.49
	0.98
	1.47
	
	2.45

	弹簧的伸长ΔL（厘米）
	
	
	
	
	8
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2、如图所示的弹簧测力计，它的最小刻度是       牛，量程是        ，A、B两个箭头分别表示使用弹簧测力计时，两次指针的位置，则这两个力的大小分别是       牛和       牛。
四、作图题
1、桌子的左上角受到与水平面成45º角的斜向下的大小50牛的推力作用，用力的图示法画出推力。
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2、将物体A受到的重力和物体A对斜面的压力，用力的示意图表示出来。                                                      
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五、计算题
1、小车A从车站出发后，在水平路面上以18千米/时的速度做匀速直线运动，出发1分钟后，小车B从同一车站出发，沿同一方向以7米/秒的速度追赶小车A。问：

（1）分析说明小车B能否追上小车A；

（2）若小车B能追上小车A，则小车B出发后经过多长时间才能追上小车A。

2、一支300米长的队伍，以7.2千米/时的速度前进，队伍末尾的首长命令通讯员以3米/秒的速度跑到队首传达命令并立即跑步返回到队尾，通讯员往返一次要多少时间？

第一章《机械运动和力》答案

一、选择题：

1、C  2、B  3、A  4、B  5、D  6、D  7、A  8、C  9、A  10、D  11、C  12、A  13、D  14、C  15、C  16、B  17、D  18、A  19、D  20、A  21、A  22、B  23、D  24、A  25、C 26、B  27、C  28、B  29、D  30、C

一、填空题：

1、相同  静止  2、下  手掌  桌面   上   桌面  手掌   3、力能改变物体的运动状态   4、15   15   5、力的作用点    图略     6、G=mg   v=s/t   牛顿  重心  21.6   7、压力大小  接触面间的粗糙程度   静  滑动  增大摩擦   8、3：2  2：3   9、30N  10N  10、二力平衡条件   重垂线   竖直向下   11、 褐海燕  30   12、运动状态  形状  物体的运动状态  物体的形状   13、改变物体的运动状态     14、竖直向下   右   16、17s

三、实验题：2、0.2N  5N  1.8N  3.2N
五、计算题、1、（1）Va=18千米/时=5米/秒，Vb=7米/秒 由于Va<Vb，则小车B能追上小车A

2、360s（6min）
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